



学习贯彻党的二十届三中全会精神

省卫健委领导到龙岩调研

11月7日至8日,省卫健委党组书记、主任、省中医药管理局局长杨闽红到龙岩,深入医疗卫生单位宣讲习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,学习贯彻党的二十届三中全会精神,调研龙岩市中医、疾控、医疗服务等工作。

杨闽红先后来到连城县中医院、江一真纪念馆、上杭蛟洋红军医院、吉兴堂、龙岩市第二医院、市中医院、市疾控中心等单位,与有关单位负责同志和一线医务人员亲切交谈,详细了解县办中医院建设、疾控体系改革、公立医院突出问题专项整治情况,以及传承弘扬“红医”精神,持续改善医疗服务等

情况。

杨闽红强调——要深入学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神和党的二十届三中全会精神,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,鼓足干劲、奋发进取,久久为功、善作善成,推动卫生健康事业高质量发展。

要坚持中西医并重,加快补足县域中医药短板,提升基层中医药服务能力,让中医药进一步焕发生机活力,更好满足人民群众日益增长的医疗服务需求。

要合理规划设置医疗机构,控制医院规模,提升运营绩效。发挥

市属医院龙头作用,抓住与省内外高水平医院合作的机遇,积极引进新技术、新项目,加强重点学科和特色专科建设,重视精神卫生、康复等专科建设发展,让群众就近享有优质医疗服务。

要锚定整治目标,抓住“关键少数、关键领域、关键环节”,加强廉政风险排查防范,健全完善相关制度机制,扎实落实公立医院突出问题专项整治;紧盯群众急难愁盼,进一步推动落实检查检验结果互认、“无陪护”病房试点、“先诊疗后付费”等医疗惠民措施,让群众可感可及,提升群众健康获得感。

要推动落实疾控体系改革,积极协调组织人事、编制等部门,稳妥推进疾控、监督机构整合,转变卫生监督工作理念,寓服务于监管,提升卫生监督专业能力和水平,确保工作不断、力度不减。

要充分发挥福建红色资源优势,特别是闽西“红医”文化的独特优势,加强“红医”文化的挖掘与保护,将“红医”文化植入医院文化建设,用好江一真陈列馆、蛟洋红军医院旧址等卫健系统干部教育实践基地和医德医风教育基地,大力传承弘扬“红医”精神,奋力谱写新时代“红医”精神新篇章。

(省卫健委办公室)

非新生儿破伤风诊疗规范发布

近日,国家卫生健康委发布《非新生儿破伤风诊疗规范(2024年版)》,进一步规范非新生儿破伤风的预防和诊疗行为,切实提高医疗质量和水平,有效保障医疗安全。

《诊疗规范》指出,非新生儿破伤风是指年龄超过28天,因破伤风梭状芽孢杆菌通过皮肤或黏膜破口侵入人体,在厌氧环境中繁殖并产生外毒素,引起的以全身骨骼

肌持续强直性收缩和阵发性痉挛为特征的急性、特异性、中毒性疾病。重症患者可发生喉痉挛、窒息、肺部感染和器官功能衰竭,在无医疗干预的情况下,病死率接近100%,即使经过积极的综合治疗,全球范围病死率仍为30%~50%,是一种极为严重的潜在致命性疾病。

《诊疗规范》介绍,非新生儿破伤风的临床表现分三种类型:全身

型破伤风、局部型破伤风和头部型破伤风。非新生儿破伤风的诊断主要依据典型的临床表现。在除外其他病因的基础上,至少有以下两项表现之一可诊断为非新生儿破伤风:牙关紧闭或苦笑面容;疼痛性肌肉痉挛。其中,外伤史不是诊断非新生儿破伤风的必要条件。

《诊疗规范》强调,每例破伤风疑似或确诊患者均须严密观察,建议严重程度为中型及以上的破伤风患者,在有气管切开或气管插管能力的重症监护病房进行治疗。

(国家卫健委网站)

援塞医疗队开展巡回义诊活动

2024年11月5日至8日,中国(福建)第20批援塞内加尔医疗队前往塞内加尔捷斯、圣路易等地开展巡回义诊活动,为当地群众提供优质医疗服务。

圣路易等地方政府高度重视中国医疗队义诊活动,甘顿市市长阿尔法·马马杜·迪奥普亲临义诊现场体验拔罐、艾灸等中医药传统疗法。他代表当地民众感谢中国

医疗队的善举,希望中国医疗队定期前来义诊,帮助解决当地群众的病痛疾苦。

此次活动为期4天,共有内科、外科、儿科、眼科、皮肤科、骨科、中医科、耳鼻喉科等8个医疗专科开展义诊4场,急救知识、中医文化、常见皮肤病及耳鼻喉科疾病健康科普9场,累计提供医疗服务1153人次。

第20批援塞内加尔医疗队自2023年4月入塞以来,已参与受援医院门诊治疗5376人次,深入基层义诊4场、巡回义诊2场,服务当地群众3693人次,开展健康科普讲座30场,优质医疗服务广受受援国义诊地群众赞誉。(省卫健委对外合作处 中塞医家亲)



血费跨省异地减免

无偿献血者可在线申请

国家卫生健康委近日发出通知,为进一步贯彻落实《献血法》,提升无偿献血服务质量和水平,保障无偿献血者权益,无偿献血者可通过国家政务服务平台、中国政府网、国家卫生健康委官网、微信、支付宝、百度“全国电子无偿献血证”小程序等查询献血记录;可通过微信“全国电子无偿献血证”小程序在线办理无偿献血者血费跨省异地减免申请。

国家卫生健康委要求各地,做好无偿献血者权益和服务保障工作。各地卫生健康行政部门、军队有关卫生部门要不断优化和完善无偿献血者权益保障政策,落实“血费减免一次都不跑”,为无偿献血者提供高效便捷服务,更好地鼓励社会和公众参与、支持无偿献血事业,营造全社会积极参与无偿献血的良好社会氛围。

各级卫生健康行政部门、军队有关单位及军地血站要通过短视频、宣传片、宣传画册等多种形式组织做好宣传工作。各军地血站要通过短信等形式主动提示无偿献血者查询献血记录渠道,为无偿献血者提供解释答疑等支持帮助。

各级退役军人事务部门要加强与卫生健康行政部门、军队有关单位的对接联系,掌握工作情况,协同向退役军人等服务对象解答无偿献血记录查询、血费跨省异地减免申请方式等相关政策咨询。

要做好军地无偿献血信息维护更新工作。(央视新闻)

“氧”护健康

高质量医疗服务一直是西藏各族群众的热切期盼。近日,在龙岩市第九批和第十批援藏工作队的协调下,西藏边坝县人民医院成功引进了价值145万多元的医用高压氧舱,这也标志着当地医疗技术水平实现了新的跨越。(海博TV《现场》)

援藏专家发现罕见瘤 专科联盟助力远程会诊

近日,漳州市医院援藏医疗专家李永斌在边坝县人民医院进行CT检查时,发现了一例33岁男性肺部疑难病例。该患者平时并无明显症状,是在例行体检中被偶然发现的。随后,通过漳州市医院与边坝县人民医院影像科专科联盟的远程连线,影像科黄睿刚主任进行了远程会诊,最终确诊该病例为男性罕见淋

巴管肌瘤病。

淋巴管肌瘤病,又称淋巴管平滑肌瘤病,是一种与基因突变密切相关的罕见病。

此次成功诊断得益于漳州市医院与边坝县人民医院影像科专科联盟的紧密合作。为了落实《福建省“十四五”时期三级医院对口帮扶县级医院工作方案》精神,漳州市医院与边坝县

人民医院建立了影像科、器械科和信息科等多科室的联动机制。通过信息互联和远程控制系统,漳州市医院的高级医师能够实时查看边坝县人民医院的CT、DR等检查结果,并进行远程会诊和指导。(闽十援藏)

